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A világháló egyre nagyobb szerepet játszik a minden-
napjainkban, amit a Központi Statisztikai Hivatal 
adatai is alátámasztanak. Az elmúlt évtizedben (2006-
2016) Magyarországon a rendszeres internet-felhasz-
nálók aránya 43%-ról 79%-ra ugrott és a teljes lakos-
ság 89%-a csaknem minden nap használja valami-
lyen formában. Jelentős mértékben megváltoztak a 
kommunikációs csatornáink, vásárlási szokásaink 
és munkahelyi tevékenységünk, de az „internetezés” 
vált a szabadidőnk eltöltésének elsőszámú forrásává 
is. Habár az internet pozitív hatásait felsorolni szinte 
lehetetlen, egyre több tudományos bizonyíték mutat 
rá arra is, hogy az eltúlzott használat súlyos kedve-
zőtlen hatást gyakorolhat az egyén mindennapi mű-

ködésére. A témában dolgozó kutatók többsége sze-
rint ezek a negatív hatások akár olyan mértékűek is 
lehetnek, hogy a problémás internethasználatot a 
viselkedéses addikciók közé kellene sorolni és speci-
ális diagnosztikai kritériumokat, terápiás lehetősé-
geket kellene kifejleszteni a betegség felismerése és 
a betegek gyógyulása érdekében. A Mentális Zavarok 
Diagnosztikai és Statisztikai Kézikönyvének aktuá-
lis kiadása (DSM-V), amit a mentális betegségek gyűj-
teményének tekinthetünk, csak a függelékben em-
líti az online játékfüggőséget (az internetfüggőség 
egy speciális típusa), hangsúlyozva, hogy több tudomá-
nyos kutatásra van szükség a területen. Pszichológusok-
ból, orvosokból és agykutatókból álló kutatócsoportunk 

A nagy technológiai felfedezésekre kivétel nélkül jellemző, hogy nagymértékben befolyásolják – 
jellemzően kedvező irányban – az emberek életét. Ez alól nem kivétel az internet sem, amely talán 
soha nem látott hatást gyakorol az emberek életére. 

A VILÁGHÁLÓ-ADDIKCIÓ IDEGRENDSZERI HÁTTERE 

Az internetfüggő agy
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célja ezért, hogy jobban megismerjük a jelenséget és 
annak következményeit az idegrendszeri és mentális 
folyamatokra. 

Az internetfüggőség típusai, előfordulási 
gyakorisága és mérése

Annak ellenére, hogy az internetfüggőséggel kap-
csolatban még sok a megválaszolatlan kérdés, az 
elmúlt évtizedekben komoly eredményeket értünk 
el a jelenség megértésével kapcsolatban. A kutatási 
terület nagy úttörője, Kimberly Young, a 90-es évek-
ben esernyőfogalomként gondolt az internetfüggő-
ségre, mely öt alcsoportot foglal magában. Az első 
az internetes szexfüggőség, amely a szexuális tartal-
mú weboldalak túlzott mértékű látogatását jelenti. 
A második csoport az internetes kapcsolatfüggőség, 
amely az online kapcsolatokban való túlzott bevo-
nódással jár együtt. A kényszeres internethaszná-
lattal kapcsolatos csoportok az eltúlzott vásárlást, 
szerencsejátékot és internetes szörfölést foglalják 
magukban; az utolsó csoport a fent említett online 
játékfüggőség – az online számítógépes játékok túl-
zott mértékű használatát jelenti. Később Young mo-
delljét leegyszerűsítették, így jött létre a mai napig 
is használt kétcsoportos felosztás. Az első csoportot 
általános internetaddikciónak nevezzük. Ebben a túl-
zott használat multidimenzionális, tehát nem ter-
jed ki jól meghatározható területekre. A másik cso-

portot specifikus internetaddikciónak nevezzük, ahol 
a problémás használat általában egy vagy két jól kö-
rülhatárolt terület köré összpontosul (pl. internetes 
pornó, vásárlás, szerencsejáték, szociális média). 

Az internetfüggőség elsősorban a fiatalkorúak 
problémájának tekinthető. Előfordulási aránya 0,7%-
tól egészen 18%-ig terjedhet a fejlett országokban, ki-
tüntetetten magas Nyugat-Európában, USA-ban és a 
távol-keleti régióban (Kína, Dél-Korea, Taiwan). Kiala-
kulásában számos kockázati tényező játszik szerepet. 
Ezek közül kiemelkedő a nem (férfiak veszélyezte-
tettebbek), párkapcsolati státusz (egyedülállók köny-
nyebben válnak függővé), családi háttér (az elégtelen 
szülői kontroll veszélyeztető tényező), társadalmi stá-
tusz (alacsonyabb jövedelmű családok gyermekei szá-
mára az internet nyújthat olcsó kikapcsolódási lehe-
tőséget), az életkori sajátosságok (kollégiumi elhelye-
zés, internethasználat elterjedése az oktatásban), az 
internethez köthető viselkedésmintázatok (pl. e-mail 
sokkal kevésbé addiktív mint az azonnali választ le-
hetővé tevő csevegés) és kiemelt kockázatot jelente-
nek az egyéb mentális zavarok (szorongás, depresszió, 
impulzivitás, testképzavar, ADHD stb.). 

Az internetfüggőség nem egységes jelenség, ezért 
a mérésével kapcsolatban is ellentmondásokba üt-
közhetünk. Mivel az interneten töltött órák szá-
ma ma már nem mérvadó és objektív mérési lehe-
tőségek az etikai korlátok miatt csak korlátozott 
számban állnak rendelkezésünkre, a legelterjed-

tebb mérőeszköznek napjainkban az 
önkitöltős kérdőívek számítanak. La-
coni 2014-ben összesen tíz különböző 
kérdőívet talált, melyek megbízható-
nak bizonyultak. Ezek közül Magyar-
országon a Problémás Internethasz-
nálat Kérdőívet használják leggyak-
rabban, amelyet Demetrovics Zsolt és 
munkatársai fejlesztettek ki. A kérdő-
ív az internetaddikció három jelentős 
komponensére fókuszál. Az első az ob-
szesszió, amely az internettel kapcso-
latos fantáziálást, ábrándozást mutat-
ja. Megmutatja továbbá, hogy az egyén 
milyen mértékű lehangoltságot, nyug-
talanságot és feszültséget érez akkor, 
ha nem tud internet közelébe kerülni. 
A második összetevő az elhanyagolás, 
amely az alapvető szükségletek, mun-
katevékenység (tanulás) és kapcsolatok 
háttérbeszorulásának mutatója a túl-
zott internethasználat következtében. 

AGYKUTATÁS

Az internetfüggőség kutatásának története
A 90-es években a pszichológia és pszichiátria klinikai gyakorla-

tában még csak anekdotikus történetek keringtek olyan „betegek-

ről”, akik a túlzott internethasználat miatt elvesztették munkahe-

lyüket vagy megromlott a családi életük, munkahelyi vagy iskolai 

teljesítményük. A szakemberek ezeket az elszórt eseteket egysze-

rűen problémás viselkedésként kezelték, nem tulajdonítva különö-

sebb jelentőséget nekik. Az áttörés 1996-ban következett be, ami-

kor Kimberly Young, a pitsburgi egyetem kutatója megírta az „In-

ternetfüggőség: egy új betegség feltűnése (Internet addiction: the 

emergence of a new clinical disorder)” című tanulmányát. A tanul-

mányban az internetfüggőséget egy másik viselkedéses zavarhoz, 

a szerencsejáték-függőséghez hasonlította, és megalkotta az első 

széles körben használható kérdőívet is. Young azóta a téma legis-

mertebb szakértője, számos könyvet, publikációt írt a témában és 

gyakori előadója a tudományos konferenciáknak. Magyar nyelven 

egyelőre nincs elérhető munkája.
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A harmadik tényező a kontrollzavar, amely az inter-
nethasználat kontrollálásának nehézségeire utal. Azt 
gondoljuk, hogy a három tényezőnek köszönhetően 
kellő pontossággal tudjuk elkülöníteni a súlyos prob-
lémákat mutató csoportot az enyhén problémástól és 
az átlagos felhasználóktól. 

Agyi plaszticitás

Mielőtt az internetfüggőség idegrendszerrel való kapcso-
lata kerülne a fókuszba, meg kell érteni az agy egyik leg-
fontosabb tulajdonságát, a plaszticitást. A neuroplaszti-
citás röviden az idegrendszer nagyfokú változási/alkal-
mazkodási képességét jelenti. Ez a képesség hatványo-
zottabban van jelen fiatalkorban, és a mindennapokban 
vagy a klinikai gyakorlatban számtalan megnyilvánulási 
formája lehet. A leggyakrabban tapasztalt formája a ta-
nulás. Tanulás során az agyunk mikro (idegsejtek műkö-
dése megváltozik) és makro (egyes agyterületek működé-
se és szerkezete megváltozik) szinten is megváltozik, át-
rendeződik. Az egyik legszemléletesebb példa a londoni 
taxisofőrök esete. A tekintélyes PNAS folyóiratban 2000-
ben megjelent tanulmányban kimutatták, hogy az agy 

téri memóriáért felelős területe, a hippocampus, taxi-
sofőröknél megnő. Ennek okát abban látják, hogy a hi-
vatásos taxisofőröknek fokozatosan meg kellett tanul-
niuk London kiterjedt térképét és ez a tanulási teljesít-
mény olyan mértékű, hogy az agy struktúrájában is je-
lentős változást okozott. A neuroplaszticitás a klinikai 
gyakorlatban is megnyilvánulhat. Erre a legjobb példa 
az egyes funkciók átrendeződése agysérülés esetén. Sa-
ját kutatásunk is igazolja, hogy abban az esetben, ha a 
beszédért felelős agyi régió (Broca régió) területén fej-
lődési rendellenesség tapasztalható, az agy másik fél-
tekéjének hasonló területei átveszik a funkciót a sé-
rült résztől. A két említett példa egyben rá is mutat a 
plaszticitás két fő megjelenési formájára: szerkezeti 
(londoni taxisofőrök) és funkcionális (agysérülések) 
plaszticitás.

A neuroplaszticitás tehát az agy egyik fantasztikus tu-
lajdonsága. Az agy saját szerkezetének és funkcióinak 
megváltoztatásával lehetővé teszi, hogy alkalmazkod-
junk a környezet kihívásaihoz, és ezzel elősegítse a túl-
élést. Olyan ez, mintha egy számítógép nem csak a saját 
vezérlő programjait tudná felülírni, de képes lenne egy-
idejűleg a saját áramköreit is újrahuzalozni. Azonban 
ahogy minden élettani jelenségnek, az agyi plaszticitás-
nak is lehetnek árnyoldalai: amellett, hogy elképesztő-
en ellenállóvá teszi az embert a környezet változásaival 
szemben, egyben sebezhetővé is teheti a külső és bel-
ső hatásokkal szemben. A legmarkánsabb példa erre az 
agyunk „használd vagy elveszíted” („use it or lose it”) ter-
mészete. Az emberek öregedés során gyakran tapasztal-
nak hanyatlást a különböző mentális funkcióikat illető-
en (figyelem, emlékezet, nyelvi funkciók stb.). Ennek hát-
terében nem csak különböző neurodegeneratív betegsé-
gek állhatnak, hanem elég lehet pusztán az is, hogy nem 
állítják rendszeresen elég kihívás elé az agyat – kevés a 

társas interakció, problémamegoldás és 
kreatív gondolkodás –, és ennek hatására 
az agy bizonyos területei elsorvadhatnak. 
A könnyen bejósolható, rutinszerű élet-
mód változatlan környezetben tehát az 
agy plaszticitásának köszönhetően jelen-
tős idegrendszeri változásokat okozhat, 
melynek hosszú távú életminőségi válto-
zások lehetnek a következményei. 

Hogyan lehet mérni az agyi 
plaszticitást?

A nem invazív, tehát behatolást vagy su-
gárzást nem igénylő kutatási technológi-
ák közül az egyik legelterjedtebb a mág-

AGYKUTATÁS

1. ábra. Strukturális és funkcionális plaszticitás kimuta-
tása MRI-vel. A) A voxel-alapú morphometria lehetővé 

teszi az agyi szürkeállomány térfogatában és topográfi-
ájában bekövetkező változások kimutatását. B) A volu-
metriaelemzés segítségével az agykérgi és kéreg alat-
ti területek térfogatát tudjuk megbecsülni. C) A képen 

a nyelvi funkciókért felelős területek aktivitásmintázatát 
látjuk, melyet fMRI segítségével készítettünk. A kitünte-
tett funkciókért (pl. nyelv, mozgás, gondolkodás) felelős 
területek meghatározása a klinikai gyakorlat és a tudo-
mányos megismerés szempontjából is rendkívül fontos.
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neses rezonancián alapuló képalkotás, az MRI. A mód-
szer legfőbb előnye, hogy könnyen elérhető (a legtöbb 
városban megtalálható Magyarországon), nagyszerű 
téri felbontással rendelkezik, sok különböző mérési 
lehetőséget tesz lehetővé és tudomásunk szerint sem-
milyen hosszú távú káros hatással nem rendelkezik. 
A méréseket két csoportba oszthatjuk. A strukturális 
méréseknek köszönhetően rendkívül jó felbontású 
felvételeket (~1mm3) készíthetünk az agyról, melyeket 
automatizált programok segítségével értékelünk ki. 
Értékes információkat kaphatunk a 
szürke és fehérállományi struktúrák 
alakjáról, méretéről és összetevőiről. 
Később ezeket az információkat sta-
tisztikai elemzésnek vetjük alá és kap-
csolatokat keresünk különböző beteg-
ségekkel vagy pszichológiai változók-
kal (pl. az internetfüggőség mértéke). 
A funkcionális mérések (fMRI) során 
az agy aktivitásáról kapunk informá-
ciót. A technika azon alapul, hogy az 
idegi aktivitás és a fokozott agyi vérá-
táramlás mindig együtt jár, és mivel 
képesek vagyunk a véráramlás változá-
sának detektálására, ezért – bár közve-
tett módon – képesek vagyunk megbe-
csülni az egyes agyterületek aktivitásá-
nak mértékét, és ezeket aktivitástérké-
pek formájában ábrázolni. 

A függőségek idegrendszeri 
háttere: a jutalmazórendszer

Egyre több tudományos bizonyíték 
támasztja alá, hogy létezik egy kö-
zös agyi jutalmazó rendszer, amely 
a jutalmazó vagy megerősítő inge-
rek hatására aktiválódik. A rend-
szert először James Olds és Peter 
Milner írták le, akik a patkányok 
agyában találtak olyan területet, 
amelyek elektromos ingerlése egyértelműen örö-
met okozott a rágcsálóknak. Később a kutatások az 
emberre is kiterjedtek. Felismerték, hogy ez a rend-
szer ellenőrzi az emberek viselkedését az olyan ter-
mészetes, a túlélés szempontjából rendkívül fon-
tos magatartásmintázatokkal kapcsolatban, mint 
a táplálkozás, folyadékbevitel, szex, társas interak-
ciók; továbbá, hogy fontos meghatározója a moti-
vációnak. Végtelenül leegyszerűsítve: a jutalmazó 
rendszer azt sugallja az egyénnek, hogy amit csi-

nál, az jó, csinálja minél gyakrabban. A memória-
központoknak is üzen, méghozzá hogy figyeljenek 
különösen a környezetre, amikor az adott viselke-
dés történik – megkönnyítve ezzel a viselkedés ké-
sőbbi megismétlését. 
A rendszer „üzem-
anyaga” a dopamin 
nevű ingerületátvivő 
anyag (neurotransz-
mitter).

A jutalmazó rendszer egyik fontos területe a vent-
rális tegmentális terület (VTA), ami a dopaminterme-
lésért felelős. A terület az élőlény korábbi tapaszta-
latai alapján dopamintermelésbe kezd, ha az észlelt 
inger adaptív (segíti az életben maradást, pl. élelem 
hatására).

A másik kiemelt terület a nucleus accumbens (NAc), 
ami a VTA dopamintermelő idegsejtjeinek az elsőd-
leges célpontja. Ez a terület felelős azért a jutalmazó 
hatásért (örömért/extázisért), amit az adaptív ingerek 

AGYKUTATÁS

A szerelem mint 
természetes függőség

Nem minden függőségi forma te-
kinthető betegségnek. FMRI kutatá-
sok igazolják, hogy a szerelem ko-
rai fázisát akár természetes addik-
ciónak is tekinthetjük. A jutalmazó 
rendszer érintettségének köszönhe-
tően magyarázhatóvá válik az erre 
az időszakra jellemző kontrollvesz-
tés és eufória. Feltételezések szerint 
azért jöhetett létre, mert segítette a 
szaporodást - ezáltal a faj túlélését.
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provokálnak. A jutalmazó rendszer több magatartást 
szabályozó területtel áll kapcsolatban. Ezek közül az 
érzelmi folyamatokban és tanulásban szerepet ját-
szó amygdalát és hippacampust, illetve a kontroll-

folyamatokért felelős homloklebenyt (frontális ké-
reg) érdemes említeni, amely a magatartás kontrol-
lálásáért felelős (mint látni fogjuk, függőségekben 
ez a terület alulműködik).

Rossz szokástól a súlyos függőségig

Mint korábban jeleztük, az agy plaszticitásának kö-
szönhetően a gyakran ismétlődő viselkedésmintá-
zatok megváltoztatják az agy bizonyos területeinek 

szerkezetét és működését – kedvező és kedvezőtlen 
irányban egyaránt. A gyakori aggodalmaskodás, kö-
römrágás, felnőtt tartalmú weboldalak látogatása épp-
úgy hatással lehetnek, mint a rendszeres testedzés, rel-

axáció vagy könyvolvasás. 
A szokások tehát tulajdon-

képpen idegrendszeri változá-
soknak tekinthetők. Az egyén 
azért kezd el vágyakozni va-
lami iránt, mert az agya érzé-
kennyé válik egy élmény, ta-
pasztalat iránt. Amikor ez a 
sóvárgás kielégül, dopamin 
szabadul fel a jutalmazó rend-
szerében és még ha rövid időre 
is, de az egyén kielégültnek ér-
zi magát. A dopamin azonban 
nem csak az extázisért fele-

lős, hanem a neuroplasztikus 
változás egyik fő katalizátora is: idegsejtek közötti 
kapcsolatok megváltoztatásával megerősíti a visel-
kedést, tehát a viselkedés valószínűsége a jövőben 
megnő. A függőségekre kivetítve: az első alkalom-
mal, amikor a használat megtörténik, a dopamin-ve-
zérelt öröm az esemény után történik. Az újabb al-
kalmak során a dopamin egyre gyorsabban és gyor-
sabban szabadul fel, míg a használó eljut addig a 
pontig, amikor már önmagában a szerre (internetre) 
való gondolás is dopaminkiválasztást eredményez. 

AGYKUTATÁS

A szerelem mint 
természetes függőség

Nem minden függőségi forma te-
kinthető betegségnek. FMRI kutatá-
sok igazolják, hogy a szerelem ko-
rai fázisát akár természetes addik-
ciónak is tekinthetjük. A jutalmazó 
rendszer érintettségének köszönhe-
tően magyarázhatóvá válik az erre 
az időszakra jellemző kontrollvesz-
tés és eufória. Feltételezések szerint 
azért jöhetett létre, mert segítette a 
szaporodást - ezáltal a faj túlélését.

Egyoldalú szerelem 
mint kielégületlen 
sóvárgás

Szintén fMRI kutatások iga-
zolják, hogy a viszonzat-
lan szerelem során hason-
ló idegrendszeri folyamatok 
játszódnak le a sóvárgókban, 
mint a szerfüggőkben. A 
szerelem tárgyának képeire 
szignifikánsan magasabb ak-
tivációt tapasztaltak a VTA-
ban, NAc-ben, mint közeli 
hozzátartozóik képeire.
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A sóvárgás során történő dopamintermelődés moti-
válja a függőt a folyamatos használat irányába, és a 
használat során aktív idegrendszeri mintázatok min-
den egyes használattal erősebbek lesznek. Egy idő után 
a szerfüggő már nem tudja uralni a viselkedését, a ha-
talom a szer kezébe kerül.

A függőségek idegrendszeri hátterének megértése 
után tehát fontos tisztázni, hogy az addikció nem az 
egyén erkölcsi hiányosságaiból fakad és nem is akarat-
gyengeség. Egy betegségről van szó, amely elsősorban 
a fiatalok problémája, az agy jutalmazó rendszerének 
kóros működése áll a háttérben és legalább 50%-ban 
genetikai meghatározottságú.

Az internetfüggőség és a szerfüggőségek 
összehasonlítása

Az internet és szerfüggőségek számos hasonlóságot 
mutatnak. R. Brown szerint egy viselkedésmintá-
zatot hat kritérium alapján lehet függőségnek ne-
vezni, ezeknek az internetfüggők döntő többsége 
megfelel: 1. A problémás viselkedés szembetűnő, a 
szülők, tanárok, közeli hozzátartozók észreveszik a 
változást a személy viselkedésében. 2. A személy in-
tenzív örömöt, megelégedést érez a problémás vi-
selkedés során. 3. Fokozatosan megváltozik a tole-
ranciaszint – a személynek egyre több ingerre van 

szüksége. 4. Ha a személy aka-
dályozva van, megvonásos tü-
netek (szorongás, depresszió, 
ingerlékenység) jelentkeznek. 
5. A személy gyakran kerül 
konfliktusba másokkal. 6. Visz-
szaesés következik be az egyén 
életének több területén, első-
sorban a munkahelyi és isko-
lai teljesítményben. A hason-
lóságok között ezeken kívül 
még azt említhetjük, hogy a 
függőségek gyakran járnak 
együtt más mentális zavarok-
kal. Kutatások igazolták, hogy 
a magas depresszióval, szoron-

gással élő emberek, az evés- és testképzavarral élők, 
az impulzív valamint figyelemzavaros személyek na-
gyobb valószínűséggel lesznek internet- és szerfüggők. 

Néhány téren azonban jelentős különbségeket is 
találhatunk. Talán a legfontosabb különbséget az 
internet könnyű hozzáférhetősége jelenti. A civili-
zált országokban a társadalom többsége már rendel-
kezik mobilinternettel (Magyarországon a KSH ada-
tai szerint a mobilinternet-előfizetések száma 2015-
ben 5,5 millió), de aki nem, otthoni vagy munkahe-
lyi környezetben nagy valószínűséggel könnyen tud 
kapcsolódni a világhálóra. A másik fontos különb-
ség, hogy az internet az életünk nélkülözhetetlen ré-
szévé vált. Kapcsolataink fenntartásának, munkahe-
lyi feladataink intézésének és a kikapcsolódásunk-
nak is fontos színtere. Éppen ezért az addiktív inger 
soha nem szüntethető meg teljesen, hiszen annak 
beláthatatlan következményei lennének az egyén 
életére nézve. Ennek a jelenségnek a segítségnyúj-
tásban is fontos szerepe van, hiszen a szerfüggősé-
geknél működő teljes absztinencia (megvonás) nem 
alkalmazható netfüggőségben. A helyes megoldás a 
„digitális diéta” és a kontrollált, tudatos internet-fel-
használás lehet. 

Kimutatható-e a jutalmazó rendszer  
érintettsége internetaddikcióban?

Saját kutatásunkban arra kerestük a választ, hogy a 
szerfüggőségekhez hasonlóan megváltozik-e az inter-
netfüggők jutalmazó rendszere. Vizsgálatunkban 82 fi-
atal felnőtt vett részt, az átlagéletkor 23 év volt. Az inter-
netfüggőséget a Demetrovics Zsolt és munkacsoportja 
által kifejlesztett Problémás Internethasználat Kér-
dőív segítségével mértük, és mindhárom alfaktorát 
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2. ábra. Az agy jutalmazó rendszere. A rendszer üzem-
anyaga a dopamin nevű ingerületátvivő anyag (neurot-

ranszmitter), ami a ventrális tegmentális területen terme-
lődik. Elsődleges célpontja a nucleus accumbens, ami 

az agy örömközpontja – aktivációjakor örömöt/extázist 
érzünk. A jutalmazó rendszer feletti tudatos kontrollért a 

frontális és prefrontális kéreg területei a felelősek.
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vizsgáltuk (obszesszió, elhanyagolás, kontrollzavar). A 
jutalmazó rendszer egyes részeinek vizsgálatára 3 tesla 
térerejű MRI szkennert használtunk, és a kiváló minő-
ségű képeket megbízható, széles körben használt prog-
ramok segítségével értékeltük ki. 

Eredményeink alapján az elhanyagolás és kontroll-
zavar szoros kapcsolatban áll a kontrollfolyamatokért 
felelős agyterülettel, az orbitofrontális kéreggel (OFC): 
minél erőteljesebb volt az elhanyagolás és a kontroll-
zavar mértéke, annál kisebb volt az OFC. A kényszeres-
ség pedig a nucleus accumbenssel, a jutalmazó rend-
szer kitüntetett területével mutatott szoros pozitív 
kapcsolatot: akinél a kényszertünetek fokozottan vol-
tak jelen, a NAc jelentősen megnövekedett.

Összegezve az eredményeket kijelenthető, hogy ösz-
szefüggés van az internetaddikció 3 aspektusa és a ju-
talmazó központok strukturális jellemzői között. Ez 
az együtt járás felveti a hosszú távú negatív következ-
mények lehetőségét és bizonyítottuk, hogy agyszerke-
zeti szinten az internetaddikció jelentős hasonlósá-
got mutat a szeraddiciókkal.

Hova tovább?

A társadalomkutatók egyetértenek abban, hogy jelen-
leg egy kulturális paradigmaváltáson megy keresztül 
a civilizáció, melyben a digitalizációnak köszönhető-
en újra kell definiálni a kapcsolatokat, munkát, szóra-
kozást, egyszóval az életünket. A digitális eszközöknek 
köszönhetően soha nem látott mértékben változnak 
meg a mindennapjaink, azonban ennek a folyamat-
nak a hatásait jelen pillanatban csak korlátozott mér-
tékben tudjuk felbecsülni. 

A pszichológia és az idegtudományok talán legfonto-
sabb kutatási kérdése a digitalizáció hatásának vizsgá-
lata a fiatal, plasztikus agyra. Mivel a magyar kormány 
által elfogadott Magyarország Digitális Oktatási Straté-
giájában is szerepel, hogy a köznevelési rendszert tar-
talmi és módszertani megújításának érdekében szük-
séges IKT (információs és kommunikációs technológia) 
alapúvá tenni, ez a kérdés még inkább kitüntetett. Ezért 
hoztunk létre a Pécsi Tudományegyetemen egy mult-
idiszciplináris kutatócsoportot Janszky József és Lábadi 
Beatrix vezetésével. Kutatócsoportunk elsődleges célja, 
hogy orvosok, pszichológusok és MRI szekértők segít-
ségével vizsgáljuk a digitális eszközök hatásait a lélek-
tani-idegrendszeri folyamatokra. Reményeink szerint 
a kutatásainknak köszönhetően sok új információhoz 
jutunk a digitális eszközök használatának előnyös és 
hátrányos hatásaival kapcsolatban egyaránt.

DARNAI GERGELY – JANSZKY JÓZSEF
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A közlemény megjelenését a Nemzeti Agykutatási Projekt 
(KTIA_13_NAP-A- II/9 és KTIA_13_NAP-A- II/11) támogatta.
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